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Din ianuarie 1919 armata sârbă a ocupat Banatul până la Lugoj și Caransebeș. 
Prin ocuparea celei mai mare părți a Banatului, Serbia voia să pună atât Marile Puteri 
cât și România, în fața unui fapt împlinit, acordarea acestei provincii românești Serbiei. 
Intelectualii bănățeni organizați în „Liga Bănățeană” au convocat Adunarea de la 
Lugoj, din 10 iunie 1919, la care au participat peste 70.000 persoane. Protopopul 
Lugojului George Popoviciu, în deschiderea Adunării a spus: „Reprezentanții noștri 
care au putut participa la memorabila Adunare de la Alba Iulia și-au spus acolo 
cuvântul lor”. În Moțiunea adoptată la Lugoj se preciza că Adunarea „denunță lumii 
civilizate opera de șantaj săvârșită de armata sârbă prin ocuparea surprinzătoare a 
Banatului, cât și prin întregul sistem de persecuție, la care a fost expus poporul 
nostru”. Cu acțiunea bănățenilor s-a solidarizat întreg Ardealul. 

 
Știrile sosite pe diferite căi de la Paris referitoare la soarta Banatului au produs o 

adâncă emoție asupra întregului neam românesc provocând numeroase acțiuni de 
protest. De la astfel de acțiuni nu puteau lipsi nici românii din județul Hunedoara, din 
rândurile cărora numeroși combatanți au plătit cu viața împlinirea idealurilor pentru care 
au luptat. Marea Unire realizată la 1 Decembrie 1918 aducea în granițele noului stat 
toate provinciile românești aflate sub dominație străină, Basarabia, Bucovina și 
Transilvania. Transilvania unită cu România cuprindea Ardealul propriu-zis, Banatul, 
Crișana și Maramureșul, teritorii rupte din granițele Principatului Transilvaniei și 
înglobate la Ungaria. De altfel, Credenționalele delegaților din Banat acordate de către 
comunități, instituții publice, Reuniuni de meseriași, Societăți financiare, Asociații de 
învățământ, Instituții de învățământ, Organizații culturale, Organizații de femei, 
Organizații religioase, Gărzile Naționale Române, personalități politice și culturale, 
împuterniceau pe purtătorii lor să participe la Marea Adunare de la Alba Iulia, ce urma 
să se desfășoare în data de 1 Decembrie 19181. Dăm ca exemplu Credenționalul din 
14/27 noiembrie 1918, pentru localitatea Făget (cercul electoral Făget-Birchiș): 

„CREDENȚIONAL 
Subsemnații adeverim că în cercul electoral al Făget-Birchiș din comitatul 

Caraș-Severin s-au ales azi ca delegați ai acestui cerc electoral d-nii: Dr. George Gârda 
în Făget, Victor Feneșiu în Făget, Vasile Iancu, în Făget, ordinari, Ioan Stoian în 
Sintești, Dumitru Bejinar în Bujoru și Samson Togerescu în Curtea, supleanți, cu 
unanimitate. 

                                                 
1 1918 la Români 1989a, p. 156. 
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Drept ce susnumiții delegați sunt prin aceasta autorizați a lua parte cu vot decisiv 
la Marea Adunare Națională Română ce se va convoca prin Consiliul Național Român, 
în numele tuturor românilor din acest cerc electoral și la alte Mari Adunări Naționale 
Române, cari eventual o să mai fie convocate în decursul anului acestuia ori în anul 
următor și a contribui cu votul lor la deciderea asupra sorții viitoare a neamului 
românesc din Transilvania, Ungaria și Banatul Timișan”2. 

Cu același mandat au fost aleși și delegații din Sasca Montană: dr. Ilie 
Gropșianu, advocat în Sasca Montană, în numele comunelor noastre, Moldova Nouă, 
Padina Matei și Staierul Boșneagului (azi Moldovița) și pentru întreaga Clisură sunt 
aleși cu unanimitate de voturi: „Drept ce susnumiții delegați sunt prin aceasta autorizați 
a lua parte cu vot decisiv la Marea Adunare Națională Română ce se va convoca prin 
Consiliul Național Român, în numele tuturor românilor din acest cerc electoral și la alte 
Mari Adunări Naționale Române, cari eventual o să mai fie convocate în decursul anului 
acestuia ori în anul următor și a contribui cu votul lor la deciderea asupra sorții viitoare 
a neamului românesc din Transilvania, Ungaria și Banatul Timișan”3. 
 

 
 

Fig. 1. Majestatea Sa, Regele Ferdinand I, 
întregitorul de țară 

 
 

Fig. 2. Iuliu Maniu, președintele Consiliului 
Dirigent al Transilvaniei 

 
Cu același scop au fost aleși delegații din alte localități din Banat printre care 

amintim orașul Caransebeș4 și comuna Zorlențul Mare5 ale căror mandate se încheie cu 
același text: „Drept ce susnumiții delegați sunt prin aceasta autorizați a lua parte cu vot 
decisiv la Marea Adunare Națională Română ce se va convoca prin Consiliul Național 
Român, în numele tuturor românilor din acest cerc electoral și la alte Mari Adunări 
Naționale Române, cari eventual o să mai fie convocate în decursul anului acestuia ori 

                                                 
2 1918 la Români 1989a, p. 156-157, doc. nr. 171. 
3 1918 la Români 1989a, p. 156-157, 162, doc. nr. 181. 
4 1918 la Români 1989a, p. 153-154, doc. nr. 167. 
5 1918 la Români 1989a, p. 164, doc. nr. 183. 
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în anul următor și a contribui cu votul lor la deciderea asupra sorții viitoare a neamului 
românesc din Transilvania, Ungaria și Banatul Timișan”6. 

După ce delegații din Banat au votat cu același entuziasm conform votului 
tuturor celor 1.228 care a hotărât: „Unirea cu România a tuturor românilor și a 
teritoriilor locuite de ei. Adunarea Națională a românilor declară dreptul său inalienabil 
asupra întregului teritoriu al Banatului și a teritoriilor cuprinse între Mureș și Tisa și 
între Dunăre și Tisa”7. 

Nici nu se încheiase campania militară româno-ungară, din aprilie 1919, în care 
alături de trupele române au luptat unitățile de voluntari ardeleni și apare problema 
dezmembrării Banatului. Dezastrul trupelor austro-ungare și bulgare a iscat problema 
Banatului. Sârbii înaintând ca avangardă a armatelor lui Franchet d’Espérey, după ce au 
eliberat teritoriul patriei lor, s-au grăbit să treacă Dunărea cu detașamente mici și să 
pătrundă în Banat. Din cauza disoluției armatei austro-ungare, nici o forță nu li s-a putut 
opune. „Republica socialistă”, proclamată de unguri la Timișoara, care a instituit un 
„Consiliu Poporal Republican” a fost desființată de sârbi, care în scurt timp au ocupat 
întreg Banatul. În acest mod, sârbii au voit să pună atât România cât și pe aliați 
României în fața unui fapt împlinit privind anexarea celei mai mari părți a Banatului. 

Ocupația sârbească în Banat a avut caracterul unei ocupații dușmane: „prigoane, 
arestări, întemnițări, deportări în masă a țăranilor români spre a munci în Serbia, tot 
felul de violențe și jafuri. Autoritățile administrative și militare sârbe se dedau la 
rechiziții forțate, ridicau depozitele și materialele de tot felul, demontau instalațiile 
fabricilor și chiar șinele de căi ferate, pe care le transportau în Serbia. Astfel, purtarea 
sârbilor prieteni și aliați față de români, se asemănau ca picăturile de apă cu purtarea 
germanilor și ungurilor dușmani”8. 

Persecutarea românilor în grup sau ca persoane individuale s-a exercitat cu o 
deosebită forță. Din relatările unor persoane care au cunoscut direct persecuțiile sârbilor 
redăm scrisoarea fostului preot militar Dr. Eugeniu Munteanu, trimisă prefectului 
județului Hunedoara la 25 noiembrie 19319. „Aflând despre compunerea unui tablou al 
acelora, care prin faptele lor și ideile profesate în public, cu pericolul de a-și pierde 
averea sau viața; au contribuit la realizarea idealului nostru național, am onoare a vă 
ruga ca să mă suscepeți și pe mine între aceștia, întrucât eu după demobilizarea generală 
și revoluția din 1918, ca fost preot militar activ în Timișoara, – am făcut propagandă și 
apostolie națională pentru alipirea Banatului la România, în părțile ocupate de armata 
sârbă, organizând sfaturile și gărzile naționale, din care cauză a trebuit să mă refugiez 
apoi în Ardeal, lăsându-mi averea, bani, mobile, bibliotecă etc., în stăpânirea definitivă 
a sârbilor dinaintea cărora a trebuit să mă refugiez, cum o arată documentele de aici”10. 

De mai multe ori delegația română a fost nevoită să intervină pe lângă Consiliul 
Suprem că să pună capăt acestei stări intolerabile solicitând ca „armata sârbă să 
evacueze Banatul, locuitorii Banatului, internați în Serbia, să fie reintegrați la căminele 
lor, iar materiile prime, mașinile, vehiculele și alte obiecte răpite de sârbi din Banat și 
aparținând fie particularilor, fie statului, să fie date îndărăt proprietarilor lor”11. 

                                                 
6 1918 la Români 1989a, p. 153, 164, doc. nr. 167, 183. 
7 1918 la Români 1989b, p. 348-349, doc. nr. 1529. 
8 Kiri țescu 1989, p. 437. 
9 SJHAN, PJH, Dosar 103/1931, f. 45. 
10 SJHAN, PJH, Dosar 103/1931, f. 45. 
11 Kiri țescu 1989, p. 437. 
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Consiliul Suprem a decis ca partea răsăriteană a Banatului să fie evacuată de 
sârbi și ocupată de trupele franceze. La 27 ianuarie 1919, Lugojul era ocupat de trupe 
din Divizia a 11-a franceză, după două luni și jumătate de ocupației sârbească. Dar 
manevrele sârbilor pentru anexarea unei părți cât mai întinse din Banat au continuat. La 
Sibiu, tineri bănățeni refugiați acolo din cauza urgiei sârbilor au înființat „Liga 
bănățeană”, pe care intenționau să o ducă la Lugoj. 

După intrarea armatei române în Banat a luat amploare mișcarea pentru 
păstrarea integrității acestei provincii și alipirea ei la patria mamă, România. Intelectuali 
și personalități politice grupați în jurul ziarului Banatul, secondați de Clubul politic 
județean, românii lugojeni și cei din celelalte centre și județe prin reprezentanții lor, care 
se aflau la Lugoj, refugiați din cauza persecuțiilor sârbești, hotărâră, în Consfătuirea 
ținută la Casina Română, convocarea unei adunări a românilor bănățeni din cele trei 
județe, Caraș-Severin, Timiș și Torontal. 

În urma consfătuirii de la Lugoj s-a produs intrarea în masă a noi membri în 
Liga bănățenilor și începerea unor „acțiuni energice pentru apărarea integrității 
Banatului prin toate mijloacele și – dacă împrejurările o vor cere – cu prețul sângelui 
lor”12. Ca primă etapă a acestei acțiuni s-a hotărât convocarea unei adunări a românilor 
bănățeni din cele trei județe, la Lugoj, pe istoricul Câmp al libertății  în ziua de 10 iunie, 
la orele 2 d.a13. În vederea reușitei adunării proiectate a fost lansată următoarea 
chemare: 

„Români! 
Scăpat viguros și tare din vijelia suferințelor seculare, la [îm]plinirea vremii 

neamului nostru de pretutindeni, s-a ridicat, a rupt lanțurile robiei, și-a desăvârșit 
libertatea. Un singur colț al pământului nostru, leagănul neamului românesc, este încă 
încătușat; Banatul cel bogat, cel vesel, cel plin de vigoare, cel plin de viață. 

Bănățeni! Patria voastră nici nu scăpă de o robie și fu aruncată în alta și mai 
neagră, prin îndrăzneală și vicleșug. Puternicii zilei stau gata să consfințească noua 
robie. 

Cetățeni! Sculați-vă! Lăsați grijile mărunte din jurul căminului vostru. Porniți de 
la Mureș la Dunăre și din Băuțar la Tisa. Vă cheamă grija cea mare a zilei, în vechiul 
bastion al românismului, la Lugoj, la Marea adunare națională a tuturor românilor 
bănățeni, care are loc marți, în 10 iunie 1919, la orele 2 pe „Câmpia libertății”, ca să 
trimitem de acolo, inspirați de duhul marilor înaintași din 1848, cuvântul nostru lumii 
întregi. Cu prețul vieții nu vom lăsa ca Banatul să fie ciuntit. 

Veniți! Și „Ce e scris pentru noi, bucuros le-m duce toate, de e pace de-i 
război”14. 

*      *      * 
Adunarea de la Lugoj a fost deschisă de Dr. George Popovici, protopopul 

Lugojului, care face o trecere în revistă a evenimentelor recente și apoi un istoric al 
Banatului din vremea dacilor și a stăpânirii romane. Pune un accent deosebit pe acele 
perioade de autonomie a Banatului, spunând că „Banul nostru era al treilea demnitar al 
Ungariei și centrele noastre, Timișoara, Lugojul și Caransebeșul, erau cetăți privilegiate, 
de categoria Budei și Pestei. Am avut multă vreme strânse și intime legături cu frații 
noștri olteni și cu Basarabii, principii lor”15. Implorând binecuvântarea lui Dumnezeu 

                                                 
12 Popovici 1929, p. 60. 
13 Popovici 1929, p. 60. 
14 Popovici 1929, p. 60. 
15 Popovici 1929, p. 66. 
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asupra lucrărilor noastre, „declar adunarea națională deschisă, strigând cu toții 
împreună, Trăiască Franța! Trăiască România Mare!”16. La finalul adunării participanții 
au adoptat o Moțiune din care prezentăm câteva fragmente:  

„Românii bănățeni din județul Caraș-Severin, Timiș și Torontal, întruniți azi, 10 
iunie 1919, în număr de 70 de mii, pe Câmpul libertății din Lugoj: «Denunță lumii 
civilizate opera de șantaj, săvârșită de armata sârbă prin ocuparea surprinzătoare a 
Banatului, cât și prin întreg sistemul de persecuțiune, la care a expus poporul nostru prin 
arestări, deportări, bătăi, biruri grele, rechiziții forțate, stoarcere de subscripții la 
împrumutul de stat sârb și altele pe de o parte pentru a pune Conferința de pace în fața 
unui fapt împlinit, pe de altă parte pentru a opri prin teroare orice manifestare a 
poporului nostru. Protestează împotriva pretențiilor sârbești de a ciunti Banatul prin 
alipirea unei părți a acestuia la statul jugoslav»”17. 

„Din punct de vedere economic ciuntirea Banatului ar însemna o cumplită 
lovitură dată acestei provincii înfloritoare, perfect închegată, prin separarea părții 
apusene de cea răsăriteană, menite să trăiască împreună. Din toate aceste considerațiuni, 
marile puteri aliate, alături de care România a luptat pentru întronarea dreptății în lume, 
au acordat Banatul întreg României”18. 

În finalul moțiunii, participanții au decis „a aduce această hotărâre la cunoștința 
Majestății Sale Regelui Ferdinand și a delegaților noștri de la Paris spre a o comunica 
Conferinței de pace, ca expresiunea neclintită a voinței unanime a tuturor Românilor 
bănățeni. A li se da grabnică autorizare pentru organizarea unei legiuni a românilor 
bănățeni, care să pornească întru eliberarea fraților lor ocupați de sârbi”19. 

Biroul adunării a expediat telegrame Regelui Ferdinand (Fig. 1), Reginei Maria, 
ministrului Ferekyde, lui Iuliu Maniu (Fig. 2) și Nicolae Iorga. Telegrama trimisă 
Majestății Sale Ferdinand I, regele tuturor românilor, menționa următoarele: 

„Românii bănățeni, întruniți la Lugoj, în adunarea națională din 10 iunie, în 
număr de aproape 70.000 din toate 3 județele: Caraș-Severin, Timiș și Torontal depun la 
treptele Tronului Majestății Voastre expresiunea sentimentelor lor omagiale de loialitate 
și fidelitate, asigurându-vă că vor fi credincioși pururea Dinastiei Majestății Voastre, 
pentru alipirea întregului Banat la România Mare la care aderează fără nici o rezervă și 
fără nici o condiție, rugându-vă umilit a interveni în favoarea lor chiar și cu arma în caz 
de lipsă” 20. 

Cele mai mari speranțe bănățenii le așteptau de la Iuliu Maniu, președintele 
Consiliului Dirigent, căruia îi trimit următoarea telegramă: 

„Românii bănățeni din toate trei județele întruniți la Lugoj, în 10 iunie, în număr 
de aproape 70.000, mulțumindu-vă pentru munca depusă până acum în chestia 
Banatului, vă roagă a interveni și susține la Conferința de pace cu toată tăria 
revendicările istorice-politice și etnice asupra Banatului întreg. Împărțirea lui ar fi un 
dezastru politic și național nu numai pentru românii bănățeni ci pentru întreaga 
Românime, dând izvor de vecinică turburare între două state, care nu s-au războit până 
acum întreolaltă și producând această împărțire și cea mai mare nedreptate și știrbire a 
dreptului nostru de autodeterminare și realizare a unității noastre naționale”21. 

                                                 
16 Popovici 1929, p. 69. 
17 Popovici 1929, p. 73. 
18 Popovici 1929, p. 75. 
19 Popovici 1929, p. 75. 
20 Popovici 1929, p. 75. 
21 Popovici 1929, p. 76-77. 
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Abia după 4 august 1919, după înfrângerea Ungariei lui Béla Kun a fost posibilă 
organizarea Adunării Naționale din Timișoara. Desfășurată în 10 august 1919, Adunarea 
Națională din Timișoara a votat următoarea  

 
„Mo țiune: 

Adunarea poporală națională a tuturor bănățenilor ținută în 10 august 1919 în 
Timișoara, a votat cu însuflețire următoarea moțiune: 

1. Declarăm unirea pe vecie a întregului Banat cu statul român sub sceptrul 
dinastiei române. 

2. Jurăm credință și supunere M. S. Regelui Ferdinand I, domnitorul tuturor 
românilor. 

3. Aducem omagiile noastre glorioasei armate române pentru măreața operă și 
jertfă depusă pe altarul dezrobirii noastre de sub jugul lor de o mie de ani, 
pentru învingerea bolșevismului maghiar și pentru intrarea triumfală în 
capitala Ungariei. 

4. Luăm cu mulțumire la cunoștință hotărârile Suveranului nostru și a 
sfetnicilor săi de a impune tuturor respectarea drepturilor istorice, teritoriale 
și suverane ale statului și neamului românesc. 

5. Pretindem respectarea tratatului din 4 august 1916, încheiat de către regatul 
român cu marile puteri aliate, pretindem întreaga provincie „Bănatul” cu 
hotarele sale naturale Dunărea, Tisa și Mureșul, din punct de vedere istoric, 
etnografic și economic, – protestăm prin urmare contra oricărei încercări de 
schimbare arbitrară a hotarelor României Mari. 

6. Protestăm contra oricărei încercări de a știrbi, sub orice pretext, suveranitatea 
neamului și statului, contra oricărui amestec în chestiile interne ale statului 
român. 

7. Aducem omagiile noastre de recunoștință M.M. L.L. Regelui tuturor 
românilor Ferdinand I, Reginei Maria, cum și sfetnicilor și intransigenților 
luptători pentru drepturile externe și interne ale neamului nostru, D-lui 
ministru I. Brătianu și hotărâm, ca aceste omagii să li se aducă la cunoștință 
prin telegrame speciale”22. 

*      *      * 
Prima instituție din județul Hunedoara care s-a solidarizat cu problema păstrării 

integrității Banatului a fost comuna Vulcan, din Valea Jiului. Procesul verbal încheiat în 
25 mai 1919 face referire la ședința corpului reprezentativ comunal din comuna Vulcan, 
Paroșeni și Coroiești Jiu, ședință având ca obiect al discuțiilor „Al ăturarea Banatului la 
România Mare”23. La discuții au participat primarii Iosif Boldor, Petru Dreghiciu și 
Albesc Dumitru, subprimarii Dumitru Albesc, Nicolae Avram și Petru Cocotă, la care se 
adaugă și secretarul cercual Alexandru Craus24. În finalul ședinței corpul reprezentativ 
aprobă următoarea moțiune: „Noi reprezentanții comunali în numele tuturor poporului 
român, dorim și vrem ca întreg Banatul să fie alăturat la România”25. 

 

                                                 
22 Popovici 1929, p. 77-78. 
23 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 13. 
24 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 13. 
25 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 13. 
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Fig. 3. Dr. Toma Vasinca, primul prefect român al județului Hunedoara 
 
În 20 iunie 1919, Prefectul județului Hunedoara primește telegrama din partea 

Consiliului Dirigent privind „organizarea unei sau două adunări poporale în județ pentru 
protestarea împotriva pretențiilor sârbești asupra Banatului”26. Textul telegramei (nr. 
4.250) era următorul (Fig. 4): „V ă invit ca pe Duminică, 22 iunie, să organizați în 
centrele potrivite ale județului, una ori două adunări poporale la care să vorbească 
numai bărbați de autoritate simpatizați de popor, aderenți probați și intransigenți ai 
Partidului Național, singurul obiect al cuvântărilor să fie protestul împotriva pretențiilor 
sârbești asupra Banatului, care trebuie să fie întreg al nostru”27. 

 

 
 

Fig. 4. Telegrama prin care Consiliul Dirigent  
solicita organizarea de adunări populare în 22 iunie 1919 

                                                 
26 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 1. 
27 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 2. 
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Prefectul dr. Toma Vasinca (Fig. 3) comunică textul telegramei 
„Comandamentului Trupelor Române Sibiu. Șeful resortului organizării, cu telegrama 
nr. 4.250 ne îndrumă a organiza în județul Hunedoara, pe ziua de 22 l. c. adunări 
poporale în chestia Banatului. Rog aprobarea D-voastră telegrafică” 28. 

Secretarul general, dr. Onișor, din cadrul Resortului de interne, comunică prin 
telegrama, nr. 5.421, că „adunări publice poporale pentru Banat se pot organiza, dar 
numai în orașe, nu la sate”29. În data de 22 iunie 1919 s-a desfășurat doar adunarea din 
Hunedoara și jur al cărei proces verbal este înaintat prefectului județului Hunedoara la 
27 iunie cu rugămintea de a expedia câte un exemplar; Guvernului din București, 
Consiliului Dirigent din Sibiu și Delegației române din Paris30. 

La 6 iulie 1919, prefectul județului Hunedoara se adresa Consiliului Dirigent, 
Resortul Organizării, comunicând următoarele: „Am onoare a Vă înainta procesele 
verbale luate în 22 l. c. cu ocaziunea adunărilor poporale din Hunedoara, Petroșani și 
Lupeni, ținute pe baza ord. D-voastră nr. 4.250 împreună cu moțiunile aduse”31. 

În data de 22 iunie 1919 a avut loc adunarea poporală din Petroșani și jur, când 
se întocmește următorul: 

„Proces verbal 
luat cu ocaziunea adunării poporale din Valea Jiului convocată  

pe Duminică în 22 l. c. de intelectualii din Petroșani și jur, în Piața mare  
a opidului Petroșani, la care au luat parte peste 15 mii de oameni. 

Adunarea alege prin aclamațiune de prezident pe părintele dr. Romulus Miocu, 
iar de vice-prezident pe părintele Ioan Duma, secretar dr. Nicolae Olariu, toți din 
Petroșani. După vorbirea de deschidere în care se arată importanța adunării, iau 
cuvântul, pe rând, vice-prezidentul Duma, prim pretorul Amos Gligor, dr. Nicolae 
Olariu, George Drăgănescu, șeful percepției și alții, care toți dau expresiune celui mai 
energic Protest contra volniciilor și abuzurilor tirănești a nesățioșilor de sârbi în chestia 
fraților noștri din Banat și contra intenției de a ne știrbi dreptul nostru asupra Banatului 
întreg, 

Adunarea este chemată ca să-și dea expresie voinței nestrămutate de a nu ceda 
nici un petic de pământ dintr-însul. După discursuri s-a primit următoarea”:  

„Mo țiune 
Românii din Valea Jiului întruniți în adunare poporală, azi în 22 iunie, a. c., cu 

adâncă mâhnire și legitimă indignare au luat cunoștință din rostul vorbitorilor precum și 
din presa română despre modul nedrept și nespus de jignitor, în care se intenționează 
deciderea sorții Banatului. Românii din Valea Jiului protestează cu toată hotărârea și 
energia în contra soluției nenorocite ce se intenționează a se da chestia Banatului. 

Adunarea poporală din Valea Jiului se identifică în solidar cu hotărârile energic 
luate de Mitingurile de protestare din întreg cuprinsul României Mari. Adunarea își 
exprimă deplina sa încredere în reprezentanții cauzei românești de la Conferința de 
Pace, pe cari îi roagă să comunice factorilor competenți legitima pretențiune asupra 
Banatului întreg, sau pentru cazul contrar – nestrămutabila sa hotărâre de a muri cu toții 
pentru el. 

  Petroșani la 22 iunie 1919. 
Secretar,                                                                               Prezident, 

                                                 
28 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 1. 
29 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 3. 
30 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 9. 
31 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 11. Orașele Petroșani și Lupeni sunt tăiate cu cerneală neagră. 



Ioachim Lazăr 207

Ss indescifrabil,                                                                   Romulus Miocu 
Pr. Ioan Duma, vice-prezident, George Drăgănescu șeful percepției 

În numele Comunei Mari Petroșani 
Prim secretar,                          L.S.                             Primar, 

Corneliu Dobreanu                                                     Petru Iacob”32. 
 Adunarea poporală din comuna Hațeg s-a desfășurat în 23 iunie 1919. Chiar a 

doua zi, în 24 iunie, primarul Emil Șelariu, informa Prefectura județului Hunedoara 
scriindu-i următoarele rânduri: 

  „Către 
   Dl. Prefect al Jud. Hunedoara – Deva 
 Am onoare a vă transpune „Moțiunea” luată de Adunarea poporală ținută la 23 

iunie ’919, cu rugarea să binevoiți a o transpune forurilor competente. 
 Hațeg la 24 iunie ’919.  Dr. Emil Șelariu, primar, președintele adunării” 33. 
 În aceeași adunare este întocmit și un proces verbal care să dovedească 

atitudinea participanților  
 „Nr. 660/1919 adm. 

Proces verbal 
luat la 24 iunie 1919 în Cancelaria Primăriei comunale 

 Noi subscrișii adunați direct în scopul acesta dorim expresiunea voinței noastre a 
o aduce la cunoștință forurilor competente. Drept satisfacție ce a adus zilele noastre 
pentru jertfele enorme de sânge și avere din comună cerem, pretutindeni întruparea 
visului nostru bimilenar. 

 Vrem România Mare, una și nedespărțită! 
 Protestăm în forma cea mai energică contra vreunei violări a acestei unități. 
 Protestăm contra știrbirii Banatului! 

B. M. S. 
Petru Gîrgă,                                                Dionisiu Socol, 

Primar                                                          secr[etar] 
 George Daj, Dumitru Sporea, Dumitru Drăgănesc, Iosiv [?], Ilie Jenuțesc”34. 

 
*      *      * 

Procesul verbal al adunării din Vulcan, din 26 iunie 1919, este expediat, de către 
secretarul cercual din Vulcan, primpretorului din Petroșani în data de 27 iunie 1919. 
Adresa de înaintare conține următorul text: „Am onoare a vă subșterne Procesul verbal, 
care conține alăturarea Banatului la România Mare”35. 

În data de 6 iulie 1919, Prefectul județului Hunedoara expedia Consiliului 
Dirigent, Resortul organizării din Sibiu, procesele verbale din plasa Petroșani, scriind: 
„Am onoare a Vă înainta procesele verbale luate în 22 l.c. cu ocaziunea adunărilor 
poporale din Hunedoara, Petroșani, Lupeni, ținute pe baza ord. D-voastră, nr. 4.250, 
împreună cu moțiunile aduse”36. 

Hunedoreanul dr. Frâncu trimitea din Cluj Prefecturii județului, la 28 iunie 1919, 
o telegramă prin care anunța că la „meeting, în Deva nu pot veni Duminică ci joia 

                                                 
32 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 16. 
33 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 5. 
34 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 60. 
35 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 12. 
36 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 11. 
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viitoare voi fi la Brad de acolo plec Orăștie, Hațeg, Târgu Jiu. Faceți ocazie să pot veni 
de la Târgu Jiu la Deva”37. 

Prefectul Toma Vasinca îi răspunde printr-o telegramă, trimisă dr. Amos Frâncu 
la Cluj anunțându-l că „Adunările poporale, conf. ord. Resortului Organizării s-au ținut 
în județul acesta în ziua de 22 l. c., altele nu se vor organiza”38. Pe o altă telegramă 
trimisă Prefecturii jud. Hunedoara, dr. Suciu, scrie că nu află propunerea „d-lui Frâncu 
dezinteresată și astfel nu consider ca d-sa să răscolească întreg Ardealul”39. 

Presiunea opiniei publice hunedorene de a continua manifestările îl obligă pe 
prefectul dr. Vasinca să solicite aprobarea și a altor adunări de protest. La 26 iunie 1919 
din partea Comandamentului Trupelor îi comunică următoarele: „Pentru a putea da curs 
cererii Dv. vă rog binevoiți a comunica de îndată acestui comandament, comunele unde 
vor avea loc aceste întruniri pentru Banat, precum și numele celor ce vor ține 
întrunirea”40.  

Cel mai amplu și documentat protest aparține comunității bisericești greco-
catolice și ortodoxe din orașul Lupeni din care prezentăm câteva fragmente. În acțiunea 
de solidaritate cu bănățenii, comuna politică și comunitățile greco-catolice și ortodoxe 
din Lupeni comunică participanților că „Sârbii voiesc să țină pe seama lor frumosul și 
bogatul Banat în care fuseseră trimiși din partea Comandei Supreme a Ententei 
(Antantei) pentru susținerea ordinei și care ținut noi totdeauna l-am socotit de românesc, 
la cari ni s-a recunoscut dreptul prin tratatul din 1916, încheiat între România și Ententa. 
Văzând bărbații noștri politici că sârbii nu se retrag din Banat lățindu-se și vestea că cei 
de la Conferința de Pace care croiesc noile granițe ale țărilor, încă au hotărât că 
Torontalul și o parte a Timișului să fie rupte din trupul României și date Sârbilor, cari 
sunt în minoritate față de oricare naționalitate din Banat, au început a mișca mulțimea 
poporului ca să protesteze împotriva unei atari nedreptăți ce se plănuiește împotriva 
demnității și suveranității poporului român”41. 

La glasul fraților noștri din partea Banatului nedezrobit încă și la al celora care 
au protestat prin adunări anume convocate împotriva sfâșierii trupului națiunii române 
ne alăturăm și al nostru. Protestul locuitorilor din Lupeni cuprinde 5 puncte foarte 
importante.  

Punctul 2 al moțiunii cuprinde următoarele: „Protestăm că un popor venit în 
Banat, refugiat dinaintea Turcilor înainte numai cu 200 ani când sunt sârbii, să fie pus 
de poruncitor peste un popor băștinaș care de mii de ani trăiește acolo și a muncit 
pământul acela. Pe lângă dreptul istoric mai putem invoca în favorul nostru și 
împrejurarea că poporul român din Banat formează majoritatea absolută față de oricare 
naționalitate de acolo”42. 

În punctul 4 al Moțiunii se declară că „Protestăm împotriva împărțirii pentru că 
prin aceasta s-ar semăna numai ură și antipatie între aceste două popoare, care la urmă 
ar duce la alt conflict sângeros, care ar produce efecte dureroase și costisitoare pentru 
ambele popoare. Sârbii să-și aducă aminte că au sub stăpânirea lor destui români, pe 
Valea Timocului și în Macedonia, pentru care avem tot dreptul să ne ridicăm glasul de 
apărare și să le întindem mâna de ajutor. Dacă ei nu ni-i dau pe aceia din motive 

                                                 
37 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 4. 
38 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 1v. 
39 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 6. 
40 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 7. 
41 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 18-19. Vezi anexa II. 
42 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 18-19. Vezi anexa II. 
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strategice nici noi nu putem ceda părțile bănățene, pentru că și nouă ne prinde bine 
Dunărea”43. 

În punctul 5 al Moțiunii se protestează pentru că: „pământul acela, pe care de 
două mii de ani l-am apărat împotriva dușmanilor, care ne-a fost leagănul nostru pentru 
că am vărsat sub conducerea Banilor și Cnezilor noștri mult sânge în decursul 
veacurilor, încă înainte de ce și alții s-ar fi organizat militărește pe lângă noi. Noi am 
suportat greutățile cele mari și multe, noi suferințele și nedreptățile altora, a ungurilor 
dușmanilor noștri comuni. Nu din motive economice cerem Banatul, ci din motivul că o 
ramură atât de puternică a neamului nostru să nu fie condamnată uscării, pieriri ci să 
rămână în legătură cu marele trup al românismului de unde va căpăta înviorare viața”44. 

În finalul adunării, se menționează că bazat pe „aceste motive rezemându-ne 
protestăm din nou împotriva oricărei împărțiri și rugăm pe conducătorii noștri politici să 
facă tot posibilul ca, Convenția din 1916 să nu rămână simplu petic de hârtie, ca idealul 
nostru național să se împlinească și să nu rămână fără de efect, vărsarea potopului de 
sânge românesc pentru unirea tuturor Românilor în un singur stat”45. 

*      *      * 
Început sub cele mai grave auspicii, anul 1919 se încheie cu succesul acțiunii 

conducătorilor politici și mai ales a armatei române sub conducerea Regelui Ferdinand I 
și a Reginei Maria. Primul mare succes al politicii statului român a fost cel legat de 
îndepărtarea pericolului care plana asupra granițelor de la Nistru și Tisa ale României 
Mari. În ceea ce privește Banatul, cu toate protestele românilor din Banat și Ardeal, a 
fost împărțit de Marile Puteri, partea de est fiind atribuită României, iar o parte din 
județul Torontal, Serbiei. La 21 iulie 1919 a început ocuparea părții răsăritene a 
Banatului, atribuită României de Conferința Păcii. Trupe din Divizia a 2-a română și din 
Divizia a 21-a ardeleană au trecut în Banat și au luat în stăpânire teritoriul român, sub 
conducerea unei comisii militare mixte franco-româno-sârbă sub președinția generalului 
Tournandre. La sfârșitul lunii iulie, România se găsea în posesia întregului teritoriu ce i 
se recunoscuse. 

 
ANEXĂ 

 
Anexa I 

„Proces verbal 
Luat cu ocaziunea adunării poporale din Valea Jiului convocată  

pe Duminică în 22 l. c. de intelectualii din Petroșani și jur, în Piața mare  
a opidului Petroșani, la care au luat parte peste 15 mii de oameni 

 
 Adunarea alege prin aclamațiune de prezident pe părintele Dr. Romulus Miocu, iar de 

vice-prezident pe părintele Ioan Duma, secretar Dr. Nicolae Olariu, toți din Petroșani. După 
vorbirea de deschidere în care se arată importanța adunării, iau cuvântul, pe rând, vice-
prezidentul Duma, prim pretorele Amos Gligor, dr. Nicolae Olariu, George Drăgănescu șeful 
percepției și alții, care toți dau expresiune celui mai energic Protest contra volniciilor și 
abuzurilor tirănești a nesățioșilor de sârbi în chestia fraților noștri din Banat și contra intenției de 
a ne știrbi dreptul nostru asupra Banatului întreg, 

 Adunarea este chemată ca să-și dea expresie voinței nestrămutate de a nu ceda nici un 
petic de pământ dintr-însul. După discursuri s-a primit următoarea  

                                                 
43 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 18-19. Vezi anexa II. 
44 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 18-19. Vezi anexa II. 
45 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 18-19. Vezi anexa II. 
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Moțiune 
 Românii din Valea Jiului întruniți în adunare poporală, azi în 22 iunie a.c. cu adâncă 

mâhnire și legitimă indignare au luat cunoștință din rostul vorbitorilor precum și din presa 
română despre modul nedrept și nespus de jignitor, în care se intenționează deciderea sorții 
Banatului. 

 Românii din Valea Jiului protestează cu toată hotărârea și energia în contra soluției 
nenorocite ce se intenționează a se da chestia Banatului. 

 Adunarea poporală din Valea Jiului se identifică în solidar cu hotărârile energic luate de 
Mitingurile de protestare din întreg cuprinsul României Mari. 

 Adunarea își exprimă deplina sa încredere în reprezentanții cauzei românești de la 
Conferința de Pace, pe cari îi roagă să comunice factorilor competenți legitima pretențiune 
asupra Banatului întreg, sau pentru cazul contrar – nestrămutabila sa hotărâre de a muri cu toții 
pentru el. 

  Petroșeni la 22 iunie 1919. 
Secretar,                                                                               Prezident, 

Ss indescifrabil,                                                                   Romulus Miocu 
Pr. Ioan Duma, vice-prezident, George Drăgănescu șeful percepției 

În numele Comunei Mari Petroșeni 
Prim secretar,                          L.S.                             Primar, 

Corneliu Dobreanu                                                     Petru Iacob”46. 
 

Anexa II 
 

„PROTESTUL 
Comunei politice și a comunităților bis. gr. cat. și gr. or.,  

din Lupeni împotriva împărțirii Banatului între Români și Sârbi. 
 

 Anul 1918, acel an în care despotismul și șovinismul maghiar, în urma învingerilor 
apărute asupra dușmanilor lor, își puse în gând să ne cotropească prin aplicarea atâtor legi 
draconice care atingeau și paralizau viața noastră economică, politică și culturală, s-a sfârșit cu 
nimicirea acelui despotism, cu alungarea de la putere a politicienilor mârșavi. 

 Providența divină a mers atât de departe încât la un moment dat a împlinit visul nostru 
secular; declararea unirii tuturor Românilor în un singur stat, întâmplată în marea adunare de la 
Alba Iulia. 

 Dar iată că peste puține săptămâni după memorabila adunare, la care au luat parte 
români din toate părțile, ceriul României Mari începe să se înnoureze și să se turbure dinspre 
Apus. Se începe a se lăți vestea cum că un aliat al poporului român, Sârbii voiesc să țină pe 
seama lor frumosul și bogatul Banat în care fuseseră trimiși din partea Comandei Supreme a 
Ententei (Antantei) pentru susținerea ordinei și care ținut noi totdeauna l-am socotit de 
românesc, la cari ni s-a recunoscut dreptul prin tratatul din 1916, încheiat între România și 
Ententa. 

 Văzând bărbații noștri politici că sârbii nu se retrag din Banat lățindu-se și vestea că cei 
de la Conferința de Pace care croiesc noile granițe ale țărilor, încă au hotărât că Torontalul și o 
parte a Timișului să fie rupte din trupul României și date Sârbilor, cari sunt în minoritate față de 
oricare naționalitate din Banat, au început a mișca mulțimea poporului ca să protesteze 
împotriva unei atari nedreptăți ce se plănuiește împotriva demnității și suveranității poporului 
român. 

 La glasul fraților din partea Banatului nedezrobit încă și la al celora care au protestat 
prin adunări anume convocate împotriva sfâșierii trupului națiunii române ne alăturăm și al 
nostru și 

                                                 
46 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 16. 
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1. Protestăm împotriva împărțirii Banatului nostru pentru că prin împărțirea aceasta s-ar 
vătăma tratatul încheiat între România și Ententa în anul 1916 prin care ni s-a asigurat Banatul 
întreg și care clausulă a fost condiția Sine Qua Non a intrării României în Război. Nu ne putem 
împăca cu gândul că aliații României să-și calce în felul acesta cuvântul dat, să nesocotească 
promisiunea făcută, să nu aprecieze multele și grelele jertfe ce le-a adus România pentru 
sfârșitul norocos al războiului. Cum se poate comite o astfel de nedreptate față de poporul 
român din partea acelor care ziceau că se luptă pentru învingerea dreptului asupra volniciei. 

2. Protestăm că un popor venit în Banat, refugiat dinaintea Turcilor înainte numai cu 
200 ani când sunt sârbii, să fie pus de poruncitor peste un popor băștinaș care de mii de ani 
trăiește acolo și a muncit pământul acela. Pe lângă dreptul istoric mai putem invoca în favorul 
nostru și împrejurarea că poporul român din Banat formează majoritatea absolută față de oricare 
naționalitate de acolo. Chiar și în părțile apusene ale Banatului, în Torontal se află numeroase și 
puternice comune curat românești, care nu pot fi aruncate pradă unui popor nespus de 
exclusivist față de alte popoare. 

3. Protestăm că un popor atât de inferior cum sunt sârbii după testimoniu ce l-au dat în 
decursul ocupației să ajungă de cârmuitor a unui popor cu mult mai înaintat în cultură cum sunt 
românii bănățeni și șvabii. Rezultatele care s-ar ajunge din asemenea relații le cam vedem 
binișor din cele ce se întâmplă între sârbii mai înapoiați în cultură și Croații civiliza ți. Dacă așa 
se poartă sârbii cu croații, care le sunt frați de sânge, cum se vor purta cu românii? Au nu-i vor 
împiedica în fel și formă în înaintarea lor culturală. 

4. Protestăm împotriva împărțirii pentru că prin aceasta s-ar semăna numai ură și 
antipatie între aceste două popoare, care la urmă ar duce la alt conflict sângeros, care ar produce 
efecte dureroase și costisitoare pentru ambele popoare. Sârbii să-și aducă aminte că au sub 
stăpânirea lor destui români, pe Valea Timocului și în Macedonia, pentru care avem tot dreptul 
să ne ridicăm glasul de apărare și să le întindem mâna de ajutor. Dacă ei nu ni-i dau pe aceia din 
motive strategice nici noi nu putem ceda părțile bănățene, pentru că și nouă ne prinde bine 
Dunărea. 

5. Protestăm că pământul acela, pe care de două mii de ani l-am apărat împotriva 
dușmanilor, care ne-a fost leagănul nostru pentru că am vărsat sub conducerea Banilor și 
Cnezilor noștri mult sânge în decursul veacurilor, încă înainte de ce și alții s-ar fi organizat 
militărește pe lângă noi. Noi am suportat greutățile cele mari și multe, noi suferințele și 
nedreptățile altora, a ungurilor dușmanilor noștri comuni. Nu din motive economice cerem 
Banatul, ci din motivul că o ramură atât de puternică a neamului nostru să nu fie condamnată 
uscării, pieriri ci să rămână în legătură cu marele trup al românismului de unde va căpăta 
înviorare viața. 

Pe aceste motive rezemându-ne protestăm din nou împotriva oricărei împărțiri și rugăm 
pe conducătorii noștri politici să facă tot posibilul ca, Convenția din 1916 să nu rămână simplu 
petic de hârtie, ca idealul nostru național să se împlinească și să nu rămână fără de efect, 
vărsarea potopului de sânge românesc pentru unirea tuturor Românilor în un singur stat. 
Înfăptuindu-se aceasta nu ni se dă nici un favor, ci numai dreptatea se observă față de noi. 

Din partea primăriei,                                   Din partea bis. gr. cat, 
Primar,                                                   Nicolau Zugravu, 

Valer Bociat,                                            Din partea bis. gr. or. 
Secretar,                                                     Victor Șandru, 

Fărcașu                                                        paroh ort. rom”47. 
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47 SJHAN, PJH, Dosar 172/1919, f. 18-19. 
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The Solidarity of the People from Ardeal with the People from Banat for Keeping 

the Integrity of the Banat Territory 
Abstract 

 
From January 1919 the Serbian army occupied Banat County up to Lugoj and 

Caransebeş. By occupying most of the Banat County, Serbia wanted to face the Great 
Powers and Romania, with an accomplished fact, respectively the granting of the Banat 
County to Serbia. The Banat intellectuals organized as the Banat League organized the 
Lugoj Assembly on 10th of June 1919, where attended over 70.000 people. The 
Archpriest of Lugoj – George Popoviciu, in the opening of the Assembly said: “Our 
representatives who were able to attend the memorable Assembly from Alba Iulia told 
there their word”. The adopted Motion, stated that the Assembly “is denouncing to the 
civilized world, the blackmail of the Serbian army by surprisingly occupation of the 
Banat County, as well as by the whole system of persecution to which was exposed our 
people”. With the action of the Banat people, the whole Transylvania was in solidarity. 
The protest actions of the inhabitants of Hunedoara County, which took place in 
Hunedoara, Deva, HaŃeg, Petroşani, Vulcan and Lupeni, were requested by the 
Governing Council of Sibiu. 
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